

Евдоким Егорович Леонтьев (? – 1891) – крестьянин, уроженец деревни Глинки Шулецкой волости Ростовского уезда Ярославской губернии. Основателем в Сестрорецке в начале 1870-х годов. Земляк другого известного сестроречанина Петра Слободского – недаром их дома на Выборгской улице глядели окна в окна. Евдоким торговал в розницу «съестным» и прочим жизненно важным товаром в мелочной лавке. Во всём ему помогали сыновья – Алексей и Михаил.

Писатель М.А. Григорьев оставил такую зарисовку образа хозяина мелочной лавки конца XIX века: «Обычно хозяин из ярославцев: борода, волосы под скобку, расчёсаны на пробор, смазанные лампадным маслом, хитрые глаза, любезная улыбка и разговор с прибауткой. Но работает хозяин, как каторжник, – торгует с утра до ночи, и в праздники, не покидая своей лавочки, как цепной пёс – конуры».

Удача в делах позволила Леонтьевым крепко обустроиться в центре селения – на бойком месте у Базарной площади. Символом успеха семьи и местной достопримечательностью стал большой двухэтажный дом с комплексом хозяйственных построек. Его фасады выходили на Выборгскую и Базарную улицы. Въезд во двор – с Крещенской. На первом, каменном этаже находились лавки и подсобные помещения, на втором, большей частью деревянном, жилые комнаты.

Алексей Евдокимович родился в 1841 году. В купечестве не состоял, был женат на Пелагее Васильевне (1836-1909). Упомянутая в ежегоднике «Весь СПб» за 1909 год Мария Алексеевна Леонтьева, с большой долей вероятности, их дочь. Она вела мясную, хлебную, овощную торговлю в собственном доме на Офицерской улице. Являлась членом-жертвователем Сестрорецкого Пожарного Общества. По воспоминаниям старожилов, в период НЭПа торговала выпечкой. Алексей Леонтьев скончался 3 октября 1897 года.

Михаил Евдокимович родился в 1847 году. Первые официальные сведения о его купечестве есть в «Справочной книге о купцах» за 1895 год – 48 лет от роду, вероисповедания православного, образования домашнего, содержит мелочную лавку в доме жительства на Выборгской улице в Сестрорецке. В купечестве (2-я гильдия) состоит с 1895 г. Там же перечислена вся его семья. Жена – Мария Егоровна (1851 г.р.), сыновья: Иван, Александр, Николай, Василий, Константин, Арсений, и дочери: Александра, Елизавета, Мария, Ольга.

Почётный член С.П.О. Михаил Леонтьев скончался 12 февраля 1910 года, на 64-м году жизни. Получив наследство и «объявив капитал», в 1912 году в возрасте 25 лет Василий Михайлович Леонтьев был записан во 2-ю гильдию столичного купечества. «Справочная книга о купцах» за 1913 год сообщает, что он получил домашнее образование, проживал и вёл торговлю в отчем доме на Выборгской улице. Состояла при нём только супруга Валентина Ивановна. Детей они ещё не имели.

23 октября 2015 года распоряжением КГИОП Санкт-Петербурга был исключён из реестра культурного наследия «дом Леонтьевых» (ул. Володарского, 5а) – бывший Сестрорецкий райисполком. Основанием стал вывод историко-культурной экспертизы – «в связи с полной физической утратой здания». Тем самым в истории вновь выявленного объекта культурного наследия в центре Сестрорецка – этой многолетней боли сестроречан, была поставлена точка. Или многоточие? Новым владельцем здания высказано желание воссоздать постройку (пусть в новых материалах) по фотографиям и архитектурным образам, которые, к счастью, успели выполнить.

В этой связи будет правильным ещё раз вспомнить бывших хозяев этого дома, игравших не последнюю роль в экономической и общественной жизни сестрорецкого селения на протяжении более 40 лет его истории, а именно – семью Леонтьевых. Вашему вниманию предлагается отрывок из новой статьи краеведа и коллекционера С.В. Ренни «Сестрорецкие купцы – новые сведения, старые вопросы».

Сестрорецкие тайны: Леонтьевы

Обратим внимание, что Мария Егоровна на иждивении сына не состояла, а, значит, активно участвовала в семейных делах. Она много жертвовала на приют и богадельню при Отделе трудовой помощи С.Б.О., состояла членом сестрорецкого отделения Александровско-Невского Общества трезвости, учреждённого при Петропавловской церкви. Кстати, в документах КГИОП дом Леонтьевых официально значится как «дом М.Е. Леонтьевой».

Василий Леонтьев являлся членом Сестрорецкого Общества мелочного взаимного кредита, С.Б.О., а также С.П.О., где в 1911 году был избран кандидатом, а в 1912 году членом Правления. В ежегоднике «Весь СПб» данные о Василии Леонтьеве можно найти с 1911 года; ранее же фигурировал только его отец. Отметим, что в ежегоднике отсутствует упоминание о купечестве Василия, зато указаны гражданские чины. На 1912 год Васи-

лий – коллежский регистратор (низшая ступень в чиновничьей иерархии), на 1917 год – губернский секретарь. Скорее всего, чин потребовался для занятия должности смотрителя материальной части Сестрорецкого высшего начального училища, а позднее – почётного попечителя заведения.

В леонтьевском квартале к 1914 году на правах аренды располагались: нотариальная контора, мауфактурный магазин Виктории

Шадриной, аптекарский магазин М.Я. Горбовицына.

После событий 1917 года Василий Леонтьев с женой Валентиной (а может и другими членами семейства) покинул Родину. При каких обстоятельствах, скитался ли, где и как обустраивался – доподлинно неизвестно. Но факт – за границей проживают его вполне успешные потомки. Сестроречанам памятна история начала 2000-х годов с объявившимся из Австралии сыном Василия Михайловича – Августом и интригой вокруг инвестиционного проекта воссоздания родового гнезда Леонтьевых. Реализовать планы тогда не удалось.

Скупа информация о судьбе других членов купеческой семьи. Мария Егоровна (Георгиевна) осталась в советской России; скончалась в преклонном возрасте в марте 1932 года. Долгую жизнь прожили сёстры Василия. Елизавета вышла замуж за дворянина Дурляхова, умерла в 1965 году. Ольга замужем не была, умерла в 1980 году. Все они похоронены на Сестрорецком кладбище.

Интересующийся историей Сестрорецка читатель обратит внимание на нестыковку некоторых данных с традиционной версией истории семьи Леонтьевых, известной по ряду публикаций в краеведческих сборниках и местной прессе. Речь идёт, в первую очередь, о «купеческих сыновьях» – Иване Васильевиче Леонтьеве (1870-1916) – основателе «рабочей ветви» Леонтьевых и о Николае Васильевиче Леонтьеве (1873-1946) – мастере оружейного завода, члене С.П.О., участнике делегации с верноподданнической петицией к Николаю II в 1905 г. Но купец Василий Михайлович Леонтьев, конечно, не мог быть их отцом, поскольку родился только в 1887 году. Кто же отец Ивана и Николая, тёзка Василия-купца? Судя по всему, однофамилец. Имеющий, в отличие от пришлых ярославских Леонтьевых, сестрорецкие корни.

Что говорят архивы о Леонтьевых – коренных сестроречанах? В записях за 1737 год упомянут Фёдор Леонтьев – «заводской контрольный счётчик». В документах 1810-х гг. можно найти Ивана и Якова – сыновей Ивана Леонтьева, а также Федота Леонтьева «из рекрутов». Из дел 1850-1870-х гг. известно о Карпе Леонтьеве, 1811 г. рождения и его сыне Василии Карповиче. Не он ли Василий-отец?

Множество вопросов и сомнений, безусловно, ещё остается. До конца распутать «леонтьевский клубок» должны помочь метрические книги и исповедные росписи сестрорецкой Петропавловской церкви, беспристрастный анализ других документов. Как знать, какие семейные тайны ещё хранят пожелтевшие страницы?

Сергей Ренни

Автор выражает благодарность сестрорецкому краеведу Б.Е. Ривкину, предоставившему выписки из архивных дел.

На иллюстрации – реклама торговли В.М. Леонтьева, 1914 г. (из архива автора).

